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A BO N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., '/* an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
ţ lună 1 fl. (20 cr., 1/ l  an 3 fl. 50 cr., 1/t an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

l/4 an 10 franci, Ys an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plfttindu-se înainte.
Apare în  f i e c a r e  zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garrnond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

S e  p r e n u m ă r ă  ş i  l a  p o ş t e  ş i  la  l i b t r ă r i i .

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vând la librăria G. CArjan, Ploeşt

0 greşeală regretabilă.
Ultimul număr al -»Ligei Române«, 

revistă săptămânală pentru interesele 
unităţei culturale a tuturor Românilor, 
aduce un prim-articol întitulat »Mo
ment de reculegere«, care conţine nişte 
aserţiuni, pornite credem din bună cre
dinţă, dar' absolut neîntemeiate şi fun
damental greşite, cari ne provoacă in
dignarea şi regretele cele mai sincere.

Autorul, care — culmea ironiei 
se iscăleşte »Verax*, susţine între al
tele următoarele aserţiuni, pe cari le 
vom cita ad litter am :

»Partidul naţional de acolo se scindă 
în două tabere, una cu înclinări pentru 
un partid de aici (din România. Red. 
»Tribunei«), ceealaltă cu înclinări pentru 
celalalt partid de aici«.

»E adânc regretabil, că fraţii de 
peste munţi nu înţeleg, că dacă trei ani 
de-arîndul ei n ’au reuşit sS curme certu
rile, causa e că au adoptat şi ei divi- 
siunile politicei noastre militante«.

»Unii şi alţii comit greşelile pe cari 
’şi-le reproşează reciproc«.

Nu putem sé nu constatăm cât mai 
în grabă şi cât mai hotărît marea gre
şeală principială ce se face aci, fie şi 
numai întreacăt.

Ne place a crede, că aceste aser
ţiuni s'au strecurat pe neobservate ori 
printr'o mare pripeală în organul, pe 
care ne-am obicinuit să-’l vedem întot
deauna la înălţimile de vultur ale ma-  ̂
rei cause naţionale. Ori-cum ar fi inse 
desavuăm în cel mai categoric şi mai 
hotărît mod aserţiunile de mai sus, 
ca n l t s o l n *  Vi  n e î n t e 
m e i a t e .  .

Dacă partidul nostru naţional 
— Doamne fereşte — ar fi ajuns la 
starea nenorocită, pe care o admite 
» Ver ax* al »LigeU, ar trebui şi am fi 
vrednici ca *Liga«, sé ne admomeze, 
sé ne mustre şi sé ne ocărasca.

Dar', har Domnului, nu am ajuns 
acolo, şi de aceea ne mirăm şi ne in
dignăm, că tocmai în *Liga Romana» 
se pot furişa astfel de aserţiuni.

Considerăm acest regretabil fapt 
ca un sinistru simptom al unor vederi, 
faţă cu care ne vom ţine de suprema 
datorinţă a lua posiţie hotărîta ex

Si până atunci declarăm solemn 
şi categorie, că noi, cari representăm 
partidul naţional român, nu înclinam 
pentru nici un partid din Romania cu 
preferinţă şi in defavorul altuia. Din 
contră avem faţă cu amendouă parti
dele istorice ale ţărei aceleaşi simpatii 
şi aceeaşi dragoste frăţeasca. Negam 
hotărît, că marea majoritate a parti
dului, sau comitetul naţional, în actuala 
sa formaţiune, ar fi adoptat divmunile  
politicei militante din România.

Am ţinut întotdeauna şi este ere
déül nostru politic sé ţinem cu sfinţenie 
la enunciaţiunile conferenţelor naţio
nale şi la hotărîrile comitetului naţional 
luate în această privinţă.

Dacă unii dintre ai noştri, — o mica 
fracţiune şi nici-decum o taberă, — sa  
pus de fapt în contrazicere cu acele 
enunciaţiuni şi hotărîri, noi ’i-am com
bătut şi îi vom combate necontenit ca 
pe nişte disidenţi, cari periclitează inte
resele noastre mari.

Şi dacă în ultimele zile am desve- 
lit atitudinea unui bărbat politic, cu 
mare rol în politica militantă a Româ
niei dacă ’l-am combătut şi îl vom com
bate neclintit, am făcut-o tocmai pentru- 
că, în deosebire de toţi bărbaţii Româ
niei, s’a amestecat direct şi în mod ne- 
permis în afacerile noastre interne, cu 
intenţiunea de a ne ataşa pe noi toţi, 
ca partid, la un anumit partid din 
România.

Acest amestec ne-a dat nouă drep
tul şi ne-a impus ca datorie ca să res
pingem şi să combatem pe autorul lui, 
cu atât mai vîrtos, că actele concrete, 
ţţari dovedesc funestul seu amestec, sünt

acte pur personale ale numitului bărbat, 
dl Dimitrie Sturdza, şi nici-decum ac
tele unui partid.

Tocmai concepţiunea înaltă ce o 
avem despre chestia naţională şi în spe
cial despre causa poporului nostru, este 
eeea-ee ne-a inspirat şi ne-a impus acea
stă luptă, pe care vom purta-o întot
deauna., şi faţă de ori-şi-cine, tocmai 
spre a i nfrânge tendenţele mititele, cari 
ar voi sé ataşeze poporul nostru, fie 
întreg, fie în parte, la vre-un alt partid 
politic, fie din România, fie din pa
trie, fie dintr’altă ţeară.

în  privinţa aceasta nouă ne pla
nează necontenit înaintea ochilor exem
plul trist ee ni-'l dau Serbii din Un
garia, sfâşiaţi în partide pe tema par
tidelor din regatul Serbiei. A înlătura 
dela noi acest desastru, este problema 
noastră mare, şi în acest scop eredem 
a ave drept sé contăm la spriginul des- 
interesat al tuturor Românilor buni, în 
special la spriginul bărbaţilor din ju 
rul Ligei culturale. _

Vom reveni.

Falimentul Budapestei.
Tot ce au Maghiarii mai bun, mai 

strălucitor şi mai de preţ au grămădit 
în capitala lor — în Budapesta. Şi au 
împrăştiat cu amândouă mânile bani 
nenumăraţi (se înţelege partea cea mare 
din banii statului!) ca se înfrumseţeze 
Budapesta şi palate strălucitoare să-’i 
ridice, care să atragă toată atenţiunea 
străinilor, pentru-ca aceştia se nu mai 
vadă miseriile fără sfîrşit. Fiecare Ma
ghiar care se respectă se bate în piept 
şi spune, că Budapesta e primul oraş 
— doar’ din lume. Ziarele maghiare 
bucină se audă străinătatea, că Buda
pesta e de o str ălucire orbitoare şi e 
oglinda fidelă a ţerei întregi.

Toate acestea însă sunt frase fru
moase şi bine sunătoare, dar’ când 
vorba este de adevărata stare a acestui 
»colţ de raiu« al Ungurilor, glasul du
reros al sărăciei nu mai poate fi înă
duşit. Şi vrând nevrând miseria geme 
amarnic şi vuietul distrugător al fali
mentului năprasnic se apropie.

Ni-a spus-o aceasta un ziarist ma
ghiar acum de curând în coloanele lui 
»Pesti Napló«. Tabloul ce ni-’l presentă 
e desnădăjduit — cu tote-că, după-cum 
zice, »a trebuit să fie foarte reservat în 
descrierea stărilor din Budapesta, pen
tru-ca să nu mine apa pe moara duş
manilor cari pândesc ori-ce cuvânt ca 
să-’l prindă şi apoi se-’l întortoace pen
tru-ca se calumnieze pe Maghiari«.

Dacă premitem astfel preocuparea 
ziaristului maghiar, sünt foarte des- 
nădăjduite următoarele mărturisiri, ce 
le face:

»Din mulţimea datelor ce-’mi stau 
la disposiţie voiu aminti numai unul, 
pentru-ca să nu spun prea mult duşma
nilor noştri: Dela 1880 nici într'un an 
n’au fost atâtea falimente ca în 1897 
(imediat după milleniu. Red. »Trib.«), fie 
că socotim numărul lor absolut, fie că 
asămănăm etablările cu falimentele ne- 
guţătoriilor. Anul 1898 e mai rău şi 
decât 1897 şi jumătatea a doua a anu
lui 1898 e mai rea şi decât prima ju 
mătate a anului acesta. Ei, şi apoi dacă 
în Budapesta afacerile merg bine, e do
vadă că şi provinţa prosperează; dar’ 
când în Budapesta afacerile stau atât 
de rău, — ce va fi, Doamne, în pro- 
vinţă!

Rind pe rînd se închid hotelele, 
cafenelele şi cu ridicata bancrotează mi
cile prăvălii, j:pe când fantoma falimen- 
tuiui se plimbă prin prăvăliile cele 
mari.

Hârtiile noastre de valoare — efec
tele — ni-se resping zi de zi; scrisurile 
fonciare scad în valoare şi hipotecile 
sünt îngrozitor de rău situate.

Tineri şi bătrâni îmbrăcaţi în haine 
de salon zgribură pe la colţuri de stradă 
ca să cerşească doi bani pentru un colţ 
de pâne«...

Aşa se scrie în »Pesti Napló« dela 15 
Dec. n. Grozav de trist tablou, — dar’, 
durere, adevărat.

Şi ca Budapesta stă ţeara întreagă. 
Apoi să nu uităm, că ziaristul maghiar 
n ’a spus mult — ca să nu »compromită 
naţia cavalerească«.

Dacă »naţia« a avut curajul să se 
facă isvorul acestor stări, să aibă şi 
acum curajul să le recunoască şi să le 
îndrepte — dacă mai poate -4- căci alt
fel cu falimentul Budapestei prăbuşi-se-va 
şi »naţia« întreagă.

Discursul dlui M aiorescu
— în  chestiunea bisericei şU şcoalelor din 

Braşov. —
(Urmare).

Trebue să mai adaug o explicare 
pentru întreaga lămurire a chestiei. 
Tocmai acum ’mi-s’a adus din archiva 
senatului, pentru-că nu le am în biblio
teca mea, budgetele din anii 1886—87 şi 
1887—88, în care era ministru al cultelor, 
sub Brătianu, actualul minist,ru-proşe- 
dinte, dl Dimitrie Sturdza. Pe când în 
ultimul budget al nostru al conservato
rilor dela 1876, stau sub1 enţiunile rele
vate ca două legi speciale, găsesc în 
budgetele dlui Sturdza alocaţiunea bud- 
getară pentru gimnasiul şi biserica Sf. 
Nicolae din Braşov, învăluită, nu supri
mată, dar’ învăluită sub următorul titlu 
sau articol colectiv: Şcoalele şi biseri
cile române din străinătate (toate câte 
ar fi) lei 144.500. (Budgetul cultelor pe 
1886—1887 pag. 120, pe 1887—1888 
pag. 136).

Ce este aceasta dlor?
Poate a fost o simplă acomodare 

budgetară, căci este evident, efi nu o
lege se poate schimba prin modul in- 
scripţiunei în sensul budgetär!

De exemplu, la profesorii univer
sitari, sunt câţiva profesori într’o si
tuaţie excepţională la noi: cu legi spe
ciale au fost aduşi dd. Babeş şi Assaky, 
şi prin legi speciale li-s’au prevăzut o 
anume sumă anuală! însă în budgetul 
nostru nu se relevă anume legile spe
ciale pentru Assaky şi Babeş şi se trece 
numai cifra întreagă la universităţi. Dar’ 
din acest fapt, că sünt cuprinşi în aceste 
sume totale în budget, nu resultă că este 
abrogată legea lor specială. Este numai 
o simplificare la votarea budgetelor, ca 
se nu fie prea multe articole de votat. 
Va să zică, din faptul, că e alocaţiune j 
budgetară, iertaţi-’mi expresia familiară, j 
este trecută cu toptanul, nu este des- j 
fiinţată vre-o lege specială, şi din cifra ! 
de 144.500, deşi s’au înglobat aici toate 
bisericile şi şcoalele din străinătate, prin 
urmare şi biserica Sf. Nicolae şi şcoala 
din Braşov, nu se poate deduce, că este 
o slăbire sau o anulare a legilor spe
ciale, căci legile nu se pot desfiinţa de
cât tot prin legi şi nu prin budget.

Aşa fiind istoria acestei chestii, 
aşa fiind tot firul acestei alocaţiuni bud
getäre, vă rog să încercăm acum a ne 
explica cuvintele din urmă, zise în acea ; 
şedinţă a noastră dela 15 Maiu anul 
curent de dl ministru-preşedinte, acele 
cuvinte, cari m’au făcut atunci să cer 
cuvântul şi m’au îndemnat acum să-’i 
adresez interpelarea de faţă.

Eată ce spunea dl ministru-pre
şedinte : I

»în 4 Martie, onor. d. Lascar zicea: 
Nu am mers însă aşa de departe încât : 
se refusăm şcoalelor din Braşov sumele Í 
cari sânt înscrise în budgetul statului 
nostru, fiindcă acele sume represeută 
veniturile bunurilor cari au aparţinut 
bisericei din Braşov, pe care le-a luat 
statul român.

»Ear’ dl Tache Ionescu îl între
rupe astfel: D. Sturdza a oprit din nou ' 
a se mai libera această sumă.

»Aşadar’ dl Lascar, în 4 Martie 
a afirmat, nu în ascuns, nu pe sub 
mână, ci deschis, în parlament, că d-sa, 
în timpul ministerului Aurelian, a dat | 
subvenţie şcoalelor din Braşov şi m’a ! 
acusat pe mine că eu nu am dat-o. Şi 
la aserţiunea dlui Vasile Lascar s’a aso

ciat şi dl Tache Ionescu, confirmând cele 
zise de dl Lascar... D. Brabeţeanu m’a 
întrebat: dacă am dat vre-o sumă şcoa
lelor din Braşov. Răspund clar că nu 
am dat nici o para, nici la ântâiul, nici 
la al doilea minister.

»Mă întreabă de ce nu am dat? 
Răspund clar şi neted: fiindcă cuno
şteam rescriptul guvernului ungar din 
1875 şi legea ungară din 1883, cari in
terzic, sub pedeapsă de a fi închise, ca 
şcoalele româneşti de dincolo să pri
mească subvenţiuni dela guverne stră
ine şi fiindcă nu era clarificat că ceea- 
ce se dă la Braşov nu e o subvenţiune, 
ci o rentă pentru bunuri ce s’au ridicat 
din proprietatea bisericei Stului Nicolae«.

Astăzi după-ce la 1875, la discu
tarea legislativă a lucrului, era clarificat, 
după-ce deja la 1860, acum aţi văzut 
din scrisoarea tatălui meu, era clarificat, 
dl Sturdza nu e clarificat.

»Acestea le-am expus şi cu ocasiu- 
nea răspunsului la interpelarea dlui 
Petre Grădişteanu. Ce am zis atunci? 
Atunci am spus că nu am dat nimic 
nici ântâiaşi-dată, nici a doua-oară. Dl 
Brabeţeanu mai avea încă un mijloc de 
convingere. Se cetească cuvintele dlor 
Vasile Lascar şi Tache Ionescu, ca să se 
convingă că în adevăr n’am dat nimic.

»Nu am crezut de cuviinţă ca să 
dau renta datorită, ca să nu se înre- 
iască situaţiunea«.

Aşa e în »Monitor«. Pe româneşte, 
ar fi mai bine »se nu se înrăutăţească 
situaţiunea«, căci »să se înrăiască« sună 
urît« (ilaritate).

- Apoi bine, die ministru-preşedinte, 
legea acea ungară dela 1883, ne cum 
rescriptul administrativ dela 1875, erau 
lu c ră to a re  la  1884. De ce aţi dat la 
1884, 1885, 1886, 1887, 1888 fiind d-stră 
ministru? Cum de am dat eu la 1888 
şi 1889, au dat urmaşii mei dela 1889 
la 1895, a dat chiar dl Mărzescu sub 
ministerul Aurelian?

S’a înrăit, »situaţiunea sa ?« Se în
răutăţeşte situaţiunea? Dar’ a cui si- 
tuaţiune se înrăutăţeşte ? situaţiunea 
bisericei de dincolo? Die ministru-pre
şedinte, aceasta este treaba ei.

Dacă biserica de dincolo, dacă con- 
sistorul archidiecesan de dincolo, aceia 
cari au biserica lor autonomă, trimit 
oamenii lor aci, ca în virtutea celor 
două legi, cu plenipotenţă în regulă, să 
primească acea alocaţiune budgetară, 
să vede că eu înţeleg că aceasta nu le 
înrăutăţeşte situaţiunea şi că pentru 
existenţa şcoalelor lor acea sută de mii de 
lei, care le-au refusat-o de 3 ani, era o 
chestiune importantă ca să poată exista. 
Şi d-voastră le-o refusaţi ?

Dar’ eu — scusaţi-me dacă v’o spun, 
nu aş voî se lipsesc de elementara 
modestie şi cuviinţă ce vă datoresc — 
eu nu admit, nu cred că este bine să 
se admită, ca un ministru de aici se se 
amestece şi se spună celor de dincolo, 
cum trebue se fie situaţiunea lor, bună 
sau rea, faţă de guvernul unguresc.

Nu este treaba d-voastră do a 
spune bisericei din Braşov: tu trebue 
se fii aşa sau altmintrelea, când vine 
se ceară ceea-ce crede ea că este drept. 
Aceasta este un amestec prejudiţiabil 
al statului nostru în afacerile de din
colo, şi dacă se continuă, poate legitima 
ceea-ce vor se facă Ungurii; este o 
stare intolerabilă ce se creează.

în toate chestiile trebue să ne fe
rim de amestecul nostru politic printre 
Românii de peste Carpaţi.

Cetesc prin gazete, că dincolo este 
acum o alegere de Metropolit. Să ferea
scă Dzeu ca un partid politic do aci se 
aibă candidatul seu dincolo.

Ce am zice noi, dacă la o alegere 
de Metropolit al nostru în Bucureşti 
’şi-ar permite cineva se pună un can
didat unguresc sau rusesc? ! ’L-am 
sfâşia!

Se fie un candidat de partid poli
tic dela noi în Ţeara-Ungureaseă ! Dar’ 
voiţi să-’i băgaţi în foc pe oamenii- 
aceia ?

Nici un amestec de politică mili 
tantă dincolo — eată singura regulă de 
procedare.

Gând vine de dincolo, conform le
gei noastre de dincoace, representantul 
şcoalei şi bisericei din Braşov şi va cere, 
trebue se plătiţi ce este scris în bud
getul ţerei, trebue să plătiţi, fără ame
stec la ce fac ei, fără să vă faceţi d-voa- 
stră judecător, dacă se înrăutăţeşte si
tuaţiunea lor sau ba.

Dar’ poate-că cuvântul »se înrăută
ţeşte situaţiunea« nu se înţelege că se 
înrăutăţeşte situaţiunea bisericei din Bra
şov, ci poate se înrăutăţeşte situaţiunea 
personală a dlui Dimitrie Sturdza ca 
ministru-president în Bucureşti.

(Va urma).

4 848!c
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Mosony, 18 Decemvrie.
Armata lui Iellacici a luat la fugă pe 

Görgei, care numai la Mosony a putut sé 
stee şi sé resiste armatei austriace. Görgei 
sub întunerecul nopţei s’a luat spre Iaurin. 
(Görg. I. pag. 124; P. H. nr. 245; Klap. Nat. I.

pag. 108).

Börvány, 18 Decemvrie.
Generalul Urban lângă Böi^ény a ata

cat armata bihoreană de sub conducerea lui 
Baumgarten. Armata maghiară a fost res 
pinsă până la Ciucea, unde Baumgarten în
tărit cu o armată a probat sé atace el pe 
Urban, dar’ fără succes.

(P. H. nr. 253; Czetz. pag. 97).

Mişcolţ, 18 Decemvrie.
Mészáros a sosit la Mişcolţ, ca sé preiee 

comanda armatei, care va sé se lupte cu 
Schlick. (P. H. nr. 63).

Pesta, 19 Decemvrie.
Comisiunea pentru apărarea patriei de

pune pe br. Vay şi în locul lui denumeşte 
de comisar pe Beöthy, fişpanul Bihorului. Sub 
porunca lui va fi şi armata lui Bem.

(P. H. nr. 245).

Csepin (Veröcz), 19 Decemvrie.
Batthyányi comandează Ungurii contra 

şanţurilor Croaţilor de lângă Csepin. La în
ceput au ocupat satul, dar’ mai târziu au tre • 
huit sé se retragă. (p. H. nr. 250).

Ciucea, 19 Decemvrie.
Wardener atacă armata lui Riczkó dar’ 

fără succes, căci atât aripile cât şi corpul ar
matei au resistat. Şi fiindcă Baumgarten a 
tăiat calea lui Urban, Riczkó azi este domn 
pe situaţie. (Közi. nr. 203; P. H. nr. 245).

J ib ău , 19 Decemvrie.
Românii lui Micheş şi armata lui Bin

der lângă Jibău (corn. Soln, m.) se luptă cu 
Ungurii lui Kiss şi Kemény ajutaţi de Czetz 
şi Bethlen.

(P. H. nr. 250, Klapka Nat. II. pag. 76).

Sibiiu, 20 Decemvrie.
Cancelarul provincial, contele Ladislau 

Lazar, a sosit aici pentru de a lua şi el parte 
la pacificarea Secuilor din Treiscaune.

(S. B. nr. 138).

Şibiiu, 20 Decemvrie.
»Wiener Zeitung« din 7 Decemvrie 

aduce ştirea, că împăratul a încuviinţat for
marea batalionului săsesc de vânători cu 
adausul că sé fie privit drept trupă regulată, 
care nu se va mai desfiinţa nici-când.

(S. B. nr. 138).

Sibiiu, 20 Decemvrie.
Stânginul de lemne din pădurea orăşenească 

s'a vândut eu 2 fl. (S. B. nr. 138).

Braşov, 20 Decemvrie
Secuii din lagărul dela Purcăreţi au fost 

atacati de lăncerii români. 42 de Secui 
au fost ucişi. După reîntoarcerea Românilor 
Secuii au întrat în Săcele, comiţând cruzimi 
grozave faţă de Românii de acolo. Peste 100 
de locuitori de ambele sexe au fost ucişi, 
îndeosebi excelează în fapte fioroase önkén- 
teş-ii, cari au nefericit mii de familii din cer
cul nostru, (8. B. nr. 140),
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Crisä de stat?
— Articolul lui »Reichswehr*. —

Renumitul organ vienez »Reichs
wehr«, publică în numărul seu de Sâm
bătă un lung şi remarcabil articol. De 
câtva timp acest organ, în deosebire de 
trecut, apără pe bar. Bănffy şi acest ar
ticol nu e scris în definitiv, decât spre 
a terorisa oposiţia maghiară. Dar’ e in
teresant. Redacţiunea spune că articolul 
îi vine dela un fruntaş ungur şi-’şi face 
reserve faţă cu articolul, zicând că nu 
se identifică cu el. Asta însă ni-se pare 
numai o apucătură din partea redacţiei, 
pentru a nu face impresiune de incon
secvenţă.

Eată partea meritorie a articolului 
care se ocupă cu crisa din Ungaria:

»Este posibil,că sünt mai mult de
cât ameninţări faptele prin cari parti
dele obstrucţioniste caută a zgudui sta
tornicia guvernului şi a majorităţei. 
Anume partidul »naţional« (apponyist) 
poartă o luptă pentru a fi sau a nu fi.

Lui ’i-se poate concede, că e decis a 
merge până la extrem. Şi partidul po
poral şi independist, dacă se pune lucrul 
în curgere, mai că nu vor fi î̂n stare a 
resista forţei acesteia. Ele vor fi răpite 
şi vor merge şi ele până la extrem.

Şi atunci?
Punem caşul, că ar păţi-o şi cabi

netul Bănffy, sub presiunea tumulturilor 
de pe strade, întocmai ca şi Badeni, cu 
câţiva ani înainte: ar căde în această 
luptă. Cine ar câştiga în acest cas ? Ob
strucţia, minoritatea parlamentului, mi
noritatea naţiunei. Ar fi nimicit princi
piul majorităţei, terenul parlamentar ar 
fi devastat total. Ar fi aceasta un câ
ştig? Pentru cine?

Pentru această minoritate, căreia 
’i-s’ar da poate în adevăr garanţa pen
tru alegeri libere, sau mai apriat, apro
barea de a-’şi pute înmulţi mandatele. 
Şi care ar fi preţul acestui câştig? Aci 
zace sîmburele situaţiei politice. Răs
punsul este: Preţul acestuia n’ar fi alta, 
decât ruinarea statului unitar maghiar, 
începutul sfîrşitului eghemoniei de rassă 
maghiară.

Aceasta se pare a fi fantastic şi to
tuşi e un adevăr foarte serios. Să nu 
uităm, că ce înseamnă aceea, când 
ajunge la putere o minoritate parlamen
tară, care nu are la disposiţia sa alt
ceva, decât o hotărîre fără consideraţii, 
de a-’şi validita voinţa şi a face din ea 
o lege supremă pentru stat şi popor. Să 
nu uităm, că prin aceasta s’ar da exem
plu bun de urmat p e n tru  o re v o lu ţie  
parlamentară, care poate fi urmat pe vii
tor de ori-şi-cine, şi — de o minoritate 
naţională. Căci oare nu e adevărat, că 
abia s’au descărcat primele puşcături 
în luptă şi deja delegaţiunea croată 
(deputaţii croaţi) a ajuns la o însemnă
tate, despre care mai nainte nici n’ar fi 
visat ?

Dacă Croaţii sünt numai încâtva 
politiciani isteţi, — şi nu avem causă 
de a-’i preţui prea puţin, — vor căuta 
a dobândi din situaţia politică actuală 
un câştig însemnat de forţă politică. 
Deja azi ar fi în posiţie a presen ta ori
cărui nou prim-ministru o mică soco
teală, o cerere de remuneraţie modestă 
pentru serviciile făcute şi ce au să le 
mai facă. Şi cu cât mai aprigă va fi 
lupta între o majoritate şi minoritate 
maghiară, cu atât mai mult creşte în
semnătatea delegaţiunei croate şi in
fluenţa ei la încheierea păcei. Şi acea
sta ar fi un exemplu, încoronat de suc

ces, care ar îndemna pe oameni să-’l 
urmeze şi ar şi afla imitatori.

Românii deasemenea cu greu vor 
mai ţine la politica lor de pasivitate, 
dacă prin o politică activă li-se pun 
în prospect câştiguri positive. Şi dacă 
în sfîrşit, după-ce lupta s’a terminat, 
ar ocupa teren libertatea alegerilor, cum 
nici o partidă obstrucţionistă nu ’şi-a 
închipuit-o, dar’ cum ea ni-s’ar înfăţişa 
sub influenţa tot mai mare a grupuri
lor de partide nemaghiare, atunci nu 
s’ar mai alege în Ungaria-nordică şi din 
comitatele vestice necondiţionat depu
taţi dietali maghiari, cum se face azi. 
Şi dacă am ajuns odată aşa departe, 
dacă avem în parlament club croat, par
tid românesc şi poate o fracţiune slo
vacă, pe lângă ceata mică a deputaţilor 
saşi, sűntem sosiţi acolo, unde stă azi 
Austria, la chestiunea autonomiei na
ţionale. Aeeasta ar însemna de sigur 
sfîrşitul eghemoniei maghiare, începu
tul unei politici de egală îndreptăţire 
naţională.

Şi dacă Austria este pe terenul 
acestei politici, care e în lucrare de trei 
decenii, fără ca se fie ajuns a pute 
mulţumi pe toate popoarele, se poate 
susţine, că Ungaria, ajunsă pe terenul 
unei astfel de politice, nu s’ar pută nici
când orienta şi susţinb. (?! Red. »Trib.«)

Pentru aceasta se face lupta! Nu 
pentru un minister Bănffy, nu pentru 
o lex Tisza, nu pentru un partid libe
ral dela putere, ci pentru marele prin
cipiu de majoritate, care e susţinător de 
stat. Cade acest principiu — şi e indi
ferent cum, oare că va cădă jertfindu-se 
Bănffy şi cedând majorităţei, sau că el 
şi majoritatea va fi constrîns a ceda 
numai după lupte desperate, — atunci 
cade şi zăgazul de fer, care a scutit 
statul naţional maghiar de pătrunderea 
ori-cărei politice de naţionalitate.

Căci nu există un drept de mino
ritate, care se rămână restrîns la parti
dele maghiare. Un astfel de drept, dacă 
a eşit odată învingător, este un privilej 
pentru ori-care partid parlamentar, fie 
el de rassa maghiară sau nu. Aceasta 
e adevărata însemnătate a crisei, care 
cearcă ţeară şi naţiunea noastră. Nu e 
crisă de cabinet, de partid, de parla
ment, ci e o adevărată crisă de statt.

Din Paris.
— Scrisoare particulară a »Tribunei«. —

— 16 Decemvrie n.
Ateneul franco-român din Paris 

s’a întrunit din nou Mercuri seara. Dl 
Picot, membru al »Institutului Franciéi« 
(Institut de France), profesor de limba 
română la şcoala limbilor orientale, a 
presidat adunarea. Mai ântâiu s’a ales 
com ite tu l. A p o i a m ai h o tă r î t ,  că  con- 
ferenţele Ateneului să se înceapă la 6 
Ianuarie 1899. Conferenţele le vor face 
alternativ Francezi şi Români, şi se va 
vorbi despre starea politică, socială, ar
tistică, comercială a Românilor, spre a 
atrage atenţiunea Francezilor spre isto
ria şi viitorul ţărei acesteia.

Pagubă că colonia română din Pa
ris representă numai pe Românii din 
România, adecă pe acei, cari astăzi nu 
sünt cei mai interesanţi. Căci, dacă în 
adevăr mai trebue să facă multe pro
grese şi să se ajute de popoarele mai 
înaintate, ei totuşi au câştigat cel puţin 
libertatea. Dimpotrivă Românii din Un
garia şi Transilvania, Românii din Bu
covina şi din Basarabia nu sünt bine 
cunoscuţi. De aceea câţiva Francezi au 
hotărît ca se se vorbească la Ateneu şi 
despre Românii aceştia, afară de regat,

ca să se ştie în F’rancia, că mai sünt în 
Europa popoare vrednice de atenţiune 
şi de sprigin, pe cari asupritorii le lip
sesc de libertăţile cele mai juste şi cele 
mai trebuincioase pentru vieaţa şi des- 
voltarea lor. M. I t.

Din Sélagiu.
S é rb a re a  iu b i la r ă  î n  o n oarea  

v ic a r u lu i  S é la g iu lu i ,  A l im p iu  
B a rb o lo v ic iu .

— Raport special.*,) —
Şimleu, 10 Dec. n.

Rară şi mesaitoasă sărbare a avut 
ocasiune a vede cine a participat la 
iubileul r. domn Alimpiu Barboloviciu, 
vicar al Sélagiului, sărbat în 8 Decemvrie 
st. n. a. c.

Se vede că de pe aceste locuri fru
moase, unde zac osemintele marelui 
Bărnuţiu, şi de cari locuri naţiunea ro
mână îşi are legate atâtea suveniri alese, 
deşi trăim într’un timp când egoismul 
şi interesul privat începe a domina 
spiritele şi minţile, încă nu s’a stîns 
virtutea străbună; recunoştinţa şi pre
ţuirea faţă de bărbaţii vrednici.

Singură şi împrejurarea, că meri
tele şi faptele bune mai află recuno
ştinţă, a făcut de sărbarea iubilară a 
vicarului Barboloviciu a fost atât de 
imposantă, şi că o parte mare dela 
Someş până la Meseş şi dela Careii- 
mari până la Dej a poporului român a. 
fost representată la acest act de bucurie.

î n  b iserică .
Cui am fi putut atribui posibili

tatea de a ajunge această sărbare, decât 
celui Atotputernic? Pentru aceea toţi 
cei întruniţi, clerici şi laici, domni şi ţă
rani, bărbaţi şi femei din toate clasele 
societăţei, la 9 ore din zi am alergat la 
biserica vicarială din Şimleu, spre a da 
mulţumită stăpânului ursitelor omeneşti 
pentru darul seu cu care ne-a provăzut 
şi din care în măsură mare a revărsat 
peste sărbătoritul de azi.

A pontificat iubilantul cu asistenţa 
alor vre-o 10 preoţi şi protopopi.

Prima cântare a fost »împărate ce
resc« începută de clerul celebrant, la 
care în dulci acorduri s’au alăturat gla
surile celor de faţă.

Cam pe la mijlocul l i tu rg ie i  a so
sit cu trenul de cătră Căreii-mari Dr. V. 
Lucaciu, Dr. F. Bran, vicarul Careilor 
şi un număr însemnat de preoţi şi în
văţători.

în fine protopopul I. P. Pop într’o 
cuvântare scurtă a amintit momentuosi- 
tatea acestei zile şi a arătat vieaţa şi 
meritele iubilantului.

Ca un vultur falnic, care ridicân- 
du-se din cuibul seu se înaltă şi face o 
privire peste vîrfurile înalte ale Alpilor 
a fost acuma urcarea pe amvon a lui 
V. Lucaciu şi a vorbit... naţionaliceşte 
şi bisericeşte, şi cumcă a vorbit frumos 
cred că nu trage nime la îndoială.

*Sus e Dumnezeu«; acest adevăr 
vecinie ’l-a accentuat de mai multe-ori, 
precum ş i: »Cu noi este Dumnezeu, în*

*) întârziată din lipsă de spaţiu. Red.

ţelegeţi neamuri şi ve plecaţi, că cu noi 
este Dumnezeu«.

Efectul oratoriei sale ’şi-a ajuns 
culmea când înşirând faptele lăudabile 1 
ale înbilantelui a zis: Şi ca un cinstit ' 
patriarch în zile triste ai venit şi ai 
binecuventatpe martirii cari plecau spre 
temniţă. Enunciaţiunea a stors lacrămi 
ferbinţi din ochii multora, şi a stîrnit 
glorioase aduceri aminte din vieaţa noa
stră naţională dinainte cu 3—4 ani, care 
deşi nu e aşa de mult, totuşi pare a fi 
trecut ca un vis frumos.

La sfîrşitul liturgiei cu toţii am 
cântat: Mulţi ani trăească.

F e lic ită r ile .
Cam V, de oră mai târziu toţi 

ne-am concentrat în sala cea mare a 
teatrului orăşenesc, ca grupându-ne după 
profesiuni şi clase unul fiecare şi toţi 
să ne dăm expresiunea simţemintelor 
noastre şi urărilor noastre de bine la 
această zi aleasă.

O privelişte frumoasă era a vede 
templul taliei maghiare tescuită de Ro
mâni la un act românesc.

Iubilantul a fost chemat prin o 
deputaţiune şi a fost primit cu »se tră
ească«. Ântâiu T-a felicitat clerul sălă- 
gian prin veteranul protopop din Hidig 
loan Vicaşiu, la care iubilantul a răs
puns următonrele:

Douăzeci - şi - cinci ani faţă cu eternitatea 
sünt ca 25 picuri de apă vărsaţi în m are; însă 
faţă cu vieaţa unei biserici şi naţiuni, care-’şi per- 
curg activitatea lor în această vale a lacrămilor 
— în ambitul timpului, sünt mulţi, mai vîrtos 
în zilele noastre, când evenimentele se desvoaltă 
şi urmează unul altuia cu iuţeala fulgerului.

Sărbătoarea de azi nu o apreţuesc ca de
dicată neînsemnatei mele persoane, ci bisericei 
noastre gr.-cat. rom., şi cununa oferită mie, îm
pletită din simţămintele călduroase a inimilor 
frăţeşti dimpreună cu prea onorat şi mult onorat 
frăţiilor Voastre să o punem pe fruntea brez- 
dată de furtune seculare a sfintei maice bise
ricei noastre gr.-cat.

Ciclul anilor 25, care 'l-am percurs eu, 
de când provedinţa divină prin graţia ilustru
lui archiereu a diecesei Gherlei 'mi-a încredin
ţat conducerea luntriţei vicariatului Silvaniei, 
'l-am percurs dimpreună cu biserica noastră 
şi prea onorat şi mult onorat frăţiile Voastre, dar’ 
eu acest pătrar de secol numai pentru eveni
mentele decizătoare peste vieaţa şi viitorul bi
sericei, naţiunei şi patriei noastre îl aflu demn 
de a-’l pune în bilanţul apreciărei, de oare-ce 
deşi luntriţa care eu o am condus dimpreună 
cu mult on. d-voastră în acest restimp, fiind le
gată de naia bisericei noastre, care poartă în 
sînul seu clenodiile scumpe erezite dela străbuni,
pe spinarea valurilor undulante a evenimentelor 
cătră portul sublim a destinaţiunei sale, a avut 
de a brava aceleaşi furtuni şi a încunjura ace
leaşi stânci ca însăşi naia bisericei noastre.

Că această naie dimpreună cu luntriţa noa
stră a putut străbate printre valuri, cari ame
ninţau cu înghiţire şi printre stâncile distrugă
toare a luptelor, înainte de toate avem de a 
mulţumi Mântuitorului nostru Isus Christos, ca
pul nevăzut al bisericei noastre, care linişteşte 
valurile; Preasfinţiei Sale patriarchului Romei, 
următorul S. Petru pe a cărui credinţă tare ca 
stânca se razimă biserica noastră, pentru-că că
tră Petru a cuvântat Domnul: »Tu eşti Petru 
şi pe această peatră voiu zidi biserica mea şi 
porţile iadului nu o vor învinge«; Maiestăţei 
Sale împăratului şi Regelui nostru apostolic 
Francisc Iosif I. şi iluştrilor archierei gr.-cat. ai 
bisericei noastre. Ear’ eu şi onor. frăţiile voa
stre să ne ţinem fericiţi de ne-am putut împlini 
datorinţa, ear’ meritul este al harului ceresc, care 
din prisosinţă s’a revărsat peste lucrurile noa
stre. Ce se ţine de modesta mea persoană de 
am cu ce mă lăuda, mă voiu lăuda cu neputin
ţele mele după zisa apostolului neamurilor, una

totuşi voiu aminti, că în decursul acestor 25 ani 
interesele mele totdeauna le-am postpus intere
selor bisericei şi naţiunei şi voinţa şi eul meu 
’l-am sacrificat voinţei bisericei şi naţiunei mele 
şi am fost preot român şi nutrementul vieţei 
mele a fost iubirea cătră confraţii mei preoţi şi 
poporul credincios.

Luntriţa noastră dimpreună cu naia biseri
cei gr.-cat. române stă şi azi, dar’ în mijlocul 

i valurilor şi încă mai formidabile decât cele din 
J trecut. Ca se o putem apăra de cutropire în* 
! valurile evenimentelor e condiţiune sine qua 
; non, ca să dăm frunte, piept şi inimă uniţi în 
j simţiri, cugete şi fapte cu furtunile presentului 
' şi viitorului şi din solidaritatea acţiunei inge- 

niului şi a inimei noastre să creăm o stea în 
orisonul bisericei noastre, care prin razele iubi- 
rei reciproce prefăcută în tr’un far luminător sub 
durata nopţei întunecoase a evenimentelor fur
tunoase, se conducă naia bisericei şi luntriţa 
noastră cătră portul dorit a mântuirei.

în sfîrşit mulţumeşte şi urează bine 
întreg clerului diecesan în frunte cu 
episcopul seu. (Va urma).

Chestiuni şcolare.
R e u n iu n i  o r i co n fe re n ce ?

Aceasta e întrebarea ce preocupă, 
sau mai corect a preocupat, în timpul 
din urmă pe învăţătorii români din ar- 
chidiecesa gr.-or. a Transilvaniei.

Consistorul din Sibiiu luase la 2 
Iulie 1898 disposiţii pentru introducerea 
de nou a conferenţelor învăţătoreşti.

Reuniunea existentă a învăţători
lor însă nu s’a disolvat. Dimpotrivă în 
zilele de 17 şi 18 c. s’a întrunit aici 
adunarea generală a Reuniunei învăţă
torilor, care a fost bine cercetată.

După-cum aflăm adunarea, cu pro
vocarea la un conclus al cogrnesului na
ţional a hotărît a susţină şi mai de
parte Reuniunea. Fireşte că prin acea
sta nu sünt exchise conferenţele înve- 
ţătoreşti. între altele adunarea gene
rală a luat un conclus energic în contra 
corespondentului »Un învăţător«, care în 
nrul 266 al »Gazetei Transilvaniei« a 
atacat aşa de v io len t, şi g re ş it, pe dl 
Dr. D. P . Barcianu, preşedintele Reu
niunei.

C h e s tiu n e a  f o i i  pedagog ice .
— Păreri ale învăţătorilor noştri. —

Alba.-Iu.lia, 14 Dec. n.
Ideea sulevată de »Câmpeanul« în 

p rin c ip iu  e fo a r te  s a lu ta ră ,  e a r ’ o p in iile  
sale despre existenţa unei foi pedago
gice la noi, cu consideraţie la împreju
rările din trecut şi present, între cari 
numai orbeca poate o foaie, încă sünt 
foarte adevărate, — numai cât referitor 
la aceste două mai este mult de zis, ear’ 
de făcut şi mai mult. Da, echourile eşite 
din piepturile tuturor învăţătorilor gr.- 
cat. din archidiecesă — după-cum s’a 
văzut la adunarea constituantă ţinută 
în Blaj lai 16 Iunie 1897, precum şi în 
adunarea despărţămintelor din toamna 
anului c. — se întâlnesc în dorinţa de 
a ne înfiinţa un ziar pedagogic cât mai 
curând, care totodată se fie şi organul 
Reuniunei, fără de care o instituţiune 
cum e Reuniunea noastră archidiecesană 
nici-decum nu poate rămână, căci ră
mânând n'am ajunge departe. în adu
narea constituantă se auziau promisiuni

FOIŢA „TRIBUNEI“.

TAINELE CASTELULUI.
— Roman —

de (6)

Charles Nodier.
(Urmare).

— în sfîrşit sosise de nou seara de 
Crăciun (azi îi e ziua, dlor oficeri!) şi 
când ciasul mântuirei a început să bată 
şi clopotele din Mattaro chemau pe cre
dincioşi la liturgia de miezul nopţei, cei 
trei inşi şedeau earăşi la gura cuptoru
lui în care fîlfăia focul ca de alte-dăţi 
şi ca totdeauna. Deodată a răsunat în 
coridorul castelului o voce. »Aicia sünt!« 
— a strigat Inez, — căci dînsa era. A lă- 
pădat de pe sine linţoliul de mort şi s’a 
aşezat între dînşii în cele mai pompoase 
haine ale ei. Cei trei oameni s’au minu
nat şi s’au şi înfiorat, căci Inez a mân
cat din pânea vieţuitorilor şi a beut din 
vinul vieţuitorilor. Se zice şi aceea, că 
a jucat şi a cântat întocmai aşa ca în zi
lele de demult. Deodată însă mâna ’i-a 
început să ardă cu flăcări — ca şi ^  
visurile acelea mistice — şi cu mâna ei 
înflăcărată a atins inima cavalerului, a 
armariului şi a aprodului, rînd pe rînd. 
Atunci apoi s’a sfîrşit cu vieaţa lor pă
mântească, fiindcă inima li-a început să 
se înferbânte, să ardă, s’a făcut scrum 
şi cenuşe şi nu mai trimitea sânge prin 
ßrterii. Erau deja trei după miezul nop

ţei, când sgomotoasa veselie a încetat 
şi oamenii de arme, ca de obiceiu, au 
întrat în sala de ospăţ; dar’ de astă- 
dată au dus afară patru cadavre. 
Mâne-zi nu s’a mai trezit nici unul din
tre ei.

Sergy sub durata întregei istorisiri 
era foarte tăcut, căci istorioara trezise 
în el astfel de cugete, despre cari el de 
regulă fantasa. Boutraix din când în 
când slobozea oftări de profund înţeles, 
oftările dînsului însă nu însemnau alt
ceva decât impacienţă şi plictiseală. Tea- 
tralistul Bascara, în tonul seu de bas 
profund, mormăia cuvinte unisone, neîn
ţelese, ear’ cu mâna făcea mişcări stra
nii, aşa că-’l luasem la bănuială, că are 
mătănii în mână. Ear’ eu mă minunam, 
cum de acest om simplu ştiu să înfrum- 
seţeze cu aşa trăsături poetice această 
simplă tradiţiune, dar’ pe lângă aceea ştiu 
şi coloră istorisirea în mod firesc, cât 
ori-cărui poet, a cărui fantasie e diri
jată de bunul gust, nu ’i-ar fi fost spre 
ruşine.

— Aceasta însă încă nu e totul, — 
a început de nou cărăuşul. — Vă rog, 
dlor oficeri, mai ascultaţi numai un mi
nut, apoi nu-’mi pasă, hotărîţi-vă, ori de 
voiţi, persistaţi pe lângă primejdiosul 
plan al d-voastre. De când a murit Ghis- 
mondo şi cei din jurul seu, spelunca lor 
de păcate, deamnă de dispreţ, a devenit 
urgisită în ochii oamenilor şi de atunci 
numai satana stăpâneşte acolo. Chiar şi 
drumul spre castel a înţelenit, după-cum 
poate veţi fi şi băgat de seamă. Oa
menii spun, şi nici nu se poate trage la 
îndoială, că în fiecare an la 24 Decem
vrie în miez de noapte (azi îi e ziua,

dlor oficeri, şi îndată va fi miezul nop
ţei) terestrile vechiului edificiu se ilu
minează deodată. Cei cari au voit să dee 
de urma acestui înfiorător secret ştiu, 
că la acest timp cavalerul, armarul şi 
aprodul seu se scoală din morţi şi iau parte 
la sângeroasele orgii. Aceasta e pedeapsa 
lor până în vecii vecilor. Ceva mai târ
ziu apare şi Inez, îşi lapădă vălul de 
pe ochi şi se presentă în obicinuitele ei 
haine pompoase, apoi bea şi se ospă
tează, cântă şi joacă împreună cu ei. 
Cei trei bărbaţi nu peste mult capătă 
o nebună voe bună şi cred întotdeauna, 
că acum aceasta astfel va dura în veci, 
dar’ când trec de tot în delir fata le 
arată rana încă tot vie, apoi mâna îi 
începe a flăcăra, atinge cu ea inimile 
lor şi se reîntoarce apoi în focul purga
torului, ear’ cei trei bărbaţi se reîntorc 
în iad, de unde au venit!

La cuvintele din urmă Boutraix a 
început să rîdă cu atâta putere, încât îl 
apucaseră sgârciurile.

— Luate-ar dracul să te iee! — a 
strigat el şi cu pumnul a lovit prieteneşte 
pe arriero pe umăr, de care prietenea
scă atingere însă bietul cărăuş era 
aproape să ameţească. — Pe mine mă 
păcălişi cum se cade cu nebunateca ta 
poveste, dar’ de altcum ai povestit bine, 
atâta stă. Mă năucisem de tot în ea, ca 
şi cutare nătărău, dar’ iadul şi purga
torul m’au adus în fire. Prejudiţiu, iubi
tul meu Spaniol, prejudiţiul băiatului în- 
fricat cu măscăriciu! O poveste înve
chită, superstiţioasă, e totul, ca şi care 
numai aici în Spania mai află crezemânt! 
Las că vede-vei tu ori de mă tem de 
dracul, ori de ticni-’mi-va vinul (care,

între parantese fie zis, îmi aduce aminte 
că ’mi-e sete). Ean’ dă numai catîrilor 
gură să meargă; eu acum şi în sănăta
tea maiestăţei sale a satanei aş închina, 
de aş şti că prin asta aş căpăta mai în 
grabă de cină.

— Tatăl meu încă asemenea vor- 
bia odată în Mattaro, când benchetuise 
împreună cu camerazii dînsului dela mi
liţie, — a zis arriero. — Au cerut dela 
cârcîmăriţă beutură, dar’ aceea le-a grăit 
astfel:

— Pe vremea asta numai în caste
lul Ghismondo se mai dă vin.

— Apoi eu totuşi voiu bea, a răs
puns tatăl meu, care pe acel timp, zău, 
nu era om aşa temător de Dumnezeu. 
Apoi, pe sfântul trup al Domnului Dum
nezeu ve zic, beau eu în astă-seară încă 
vin, chiar de ’mi-’l-ar băga în păhar 
satana însuşi! Mă duc eu în castelul 
acela! — Ba tu nu te duci! Zău, că nu 
te duci... — Ba zău că mă duc, a zis tatăl 
meu şi încă şi mai grozav a înjurat. Şi 
în adevăr atâta s’a tot lăudăroşit, cât 
la urma urmelor a şi mers în castel.

— Dacă vorbişi acum despre tatăl 
teu, — a întrat în vorbă Sergy, — apoi nu 
ai răspuns încă la ceea-ce mai adinea
ori întrebă Boutraix. Ce a văzut tatăl 
tău în înfiorătorul ăla de castel?

— Apoi, zeu, nici cu o cirtă mai 
mult decât tocmai vă povestii. A mers 
tatăl meu de - alungul unui coridor cu 
păreţii plini de icoane, după aceea s’a 
oprit în pragul salei de ospăţ. Uşa era 
deschisă, s’a uitat deci în lăuntru. Osân- 
diţii şedeau la masă, ear’ Inez tocmai 
le arăta rana ei, din care curgea sânge. 
După aceea fata a început să joace şi

cu fiecare pas ajungea tot mai aproape 
şi mai aproape de tatăl meu, ear’ lui 
’i-s’a oprit baterea inimei, când ’şi-a 
gândit, că năluca asta îl duce acum şi 
pe el cu sine. A căzut pe podele cât a 
fost de lung şi numai a doua zi s’a tre
zit sărmanul, pe pragul uşei dela bise
rica parochială.

— Se înţelege, pentru-că în seara 
premergătoare a adurmit acolo pe prag,— 
a zis Boutraix. — Trebue să fi fost în el 
mult vin atunci, acela nu T-a lăsat se 
meargă mai departe. Visul unui om 
beat e totul, sărmane Stefane! Fie-’i lui 
aşa de uşor pământul, ca-şi-cât de des 
s’a învîrtit sub picioarele lu i! Dar’ ce 
o să fie odată cu îndrăcitul ăla de ca
stel ? — Nu vom sosi acolo nici - când ? 
Ori ce?

— Sűntem şi sosiţi deja, — a răspuns 
arriero şi ’şi-a oprit catîrii.

— Slavă Domnului! — a exclamat 
Sergy. — Se pregăteşte viscol, eu auzii 
deja şi două ori trei tunete (deşi e de
stul de bizar, că la astfel de anotimp 
durduie cerul!)

— în apropiere de castelul Ghis
mondo în seara de Crăciun poate omul 
auzi totdeauna tunete, — a reflectat că
răuşul.

Abia cât a rostit ultimul cuvânt şi 
un fulger orbitor despărţi în două bolta 
cerească. La lumina lui am zărit pe o 
clipită albii păreţi ai vechiului castel şi 
nenumăratele lui turnuleţe, cari apăreau 
ca tot atâtea stafii. Acolo stătea în vîr- 
ful unui buştean de stâncă clădirea în 
formă de cetăţuie. (Va urma).
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chiar dela membri din comitetul central, j 
că vor face tot posibilul, ca încă cu 1 i 
Ianuarie 1898 să şi apară organul Reu- 
niunei.

De atunci şi până azi nimica nu 
mai ştim. De ce? E uşor de ghicit. 
Atunci, într’un moment atât de plăcut, 
când sé vedeau la olaltă peste o sută 
de representanţi ai întreg corpului în- 
văţătoresc din arcliidiecesă, nu s’a ţinut 
cont şi de pedecile ivite în urmă, pe cari 
mai mult comitetul central le-a întim- 
pinat.

Cu un cuvânt împrejurările între 
cari ne mişcăm noi Românii de aici au 
făcut sé ne convingem de multe-ori, că 
nu putem ajunge aşa uşor la ceea-ce 
dorim. Şi se vede, că şi colegul »Câm
peanul« şi alţii încă sünt convinşi de 
acest adevér când propun sé ne unim 
cu un alt ziar, pentru a ne pute ajunge 
scopul din chestiune mai uşor.

A ne susţină numai noi învăţătorii 
din archidiecesă un ziar — ceea-ce alt
cum ar fi mai cu scop — e cam cu greu 
acum la început; a ne alia cu foaia pe
dagogică din Sibiiu nu se poate, pre
cum nici cu alte foi şcolastice din alte 
diecese. Causa o poate afla ori-şi-cine.

Rămâne acum întrebarea pusă că 
sé ne aliărn cu »Foaia Poporului« ? 
Aşa propune »Câmpeanul« şi motivele pe ; 
cari se basează sânt foarte drepte, — : 
numai cât întreagă ideea lui e numai un 
secret ascuns încă, de oare-ce modul 
prin care am pută ajunge la aşa ceva 
nu e aşa de uşor de a-’l pută afla.

Altcum eu cred că n’ar fi în toată 
Ungaria nici un învăţător şi nici un 
Român binevoitor şcoalei — fără deo
sebire de confesiune — care să nu fie 
pătruns de cuvintele colegului nostru 
când zice: »Să ne aliăm cu »Foaia Po
porului«, care o cetesc pe lângă învăţă
tori şi alţii, prin urmare chestiunile pe
dagogice s’ar lăţi şi între poporul no
stru sătean, ceea-ce ar promova ştiinţa 
creşterei pruncilor etc«. Adecă poporul, 
în mijlocul cărui ne învîrtim şi pentru 
care lucrăm noi învăţătorii — care de 
multe-ori din nepricepere, sau îndemnat 
şi întărîtat de câte o persoană fără cre
dinţă în D-zeu, după-cum cunosc caşuri 
destule, stă să alunge pe aeela care lu
cră cu trup şi suflet pentru creşterea 
pruncilor lui — ajungând să vadă şi să 
audă şi din ziare chestiuni şcolastice, 
s’ar pută apropia mai uşor de noi, în
cât în cele din urmă s’ar ridica mai 
uşor şi auctoritatea corpului nostru în- 
văţătoresc în ochii întregei naţiuni... şi 
cu o zi mai înainte.

Să ne aliem cu »Foaia Poporului«, 
e ideea colegului dela marginea Câm
piei, pe care eu încă o îmbrăţişez cu 
toată căldura şi zic şi mai departe: Nu 
numai noi din archidiecesa gr.-cat., ci 
toţi învăţătorii români din Ungaria 
fără deosebire de confesiune. Aşa cred, 
că unul şi acelaşi scop îl urmărim cu 
toţii!

Avem noi prin diecesele române 
foi bisericeşti menite pentru lucruri pur 
confesionale. O foaie bună pedagogică- 
naţională însă ar fi pentru învăţătorii 
gr.-cat., gr.-or. şi massa poporului român 
de ambele confesiuni o punte de tre
cere, care nici-decât n’ar trebui să lip
sească.

Atunci am pute zice, că ne aflăm 
în posiţie nu numai »de a pute ceti şi 
ceva despre starea lumei, chestiuni eco
nomice, de cele beletristice etc.«, cum zice 
colegul din marginea Câmpiei, ci că 
avem o foaie pedagogică, naţională, eco
nomică etc., aşa după-cum ar fi noul ei 
program, care avend mii de abonenţi ar 
pută fi şi bună şi ieftină.

Noi toţi cunoaştem foaia ungurească 
»Néptanitók Lapja«, care are pretext de 
a se chema foaia alor 26.000 de învă
ţători (adecă şi a noastră! ? Coresp.), în 
care nu poţi face deosebire între Jidani, 
catolici, reformaţi, unitari etc. Noi să nu 
putem ave o astfel de foaie?

Aceasta e părerea mea, la care voiu 
mai reveni în speranţă, că şi alţii îşi 
vor da părerile cât mai curând.

Invit totodată la aceasta din toată 
inima şi pe fraţii învăţători gr.-or. La 
cas însă, că ei nu vor afla de bună 
ideea aceasta — ceea-ce nu pot crede 
— să întrevenim noi învăţătorii din ar
chidiecesă la comitetul central din Blaj, 
ca —> exoperând şi învoirea P. V. Con- 
sistor metropolitan — cu 1 Ianuarie 1899 
»Foaia Poporului« să ne fie şi organul 
Reuniunei noastre.

Rélgrddeanul.

T R I B U N A

Sibi iu ,  20 Dec. n.
Societatea ştientiflcă-literară »Ni- 

colae Bălcescu« a sărbat Duminecă, ziua 
S-tului Nicolae a patra aniversare a în- 
fiinţărei sale. Sărbarea avea stabilit ur
mătorul program:

1. Cuvântul de deschidere al pre
şedintelui. 2. Următoarele conferenţe: 
Necesitatea cultului oamenilor mari, de 
dl Uie Căciulescu: Menirea Românilor 
în Orient, de dl C. C. Erbiceanu; De
spre Schiller şi Goethe, de C. Xeni.

O interesantă revelaţie ne face 
»N. Wiener Tageblatt«: ne spune că şi 
noi, Românii, sântem representaţi la 
ministerul de externe din Viena. Por
tarul palatului ministerial de pe Ball- 
platz este un Român cu numele Chifan, 
de origine din comuna Vicov (Bucovina). 
Acest Românaş îşi face slujba în servi
ciul monarchiei aşa de brav, încât la 2 
Decemvrie n. a primit nu mai puţin de
cât 5 decoraţiuni deodată. Anume : me
dalia de serviciu de 40 de ani, medalia iu- 
bilară militară, medalia iubilară civilă, 
medalia de curte şi crucea de argint cu 
coroană pentru merite. Afară de ace
stea, portarul Chifan are încă o mul
ţime de alte decoraţiuni.

Aşa-’s Românii în monarchie: por
tari, dar’ harnici. Ei păzesc de mult 
poarta orientală a marelui imperiu. Dar’ 
când va veni odată adevărata recuno
ştinţă a serviciului lor?...

*
Concurenţa cu »Severineana« din 

Caransebeş s’a început deja. Eată ce 
scrie F. Diecesană:

»Abia e o săptămână de când s’a 
deschis prăvălia »Severinenei«, şi toate 
productele coloniale, de băcănie, de 
manufactură etc. au scăzut în preţ, de 
bună-seamă fără-ca neguţătorii să le 
vândă cu perdere, ba ce e mai mult, 
sânt prospecte, că mâne-poimâne con
sumatorii o să-’şi poată procura dela 
unele dughene din loc mărfuri mai 
ieftine, decât de-adreptul dela fabrici. 
La realisarea acestei presupuneri ne 

; îndreptăţeşte ofertul, de care e plin 
j astăzi Caransebeşul, al dlui neguţător 
I cu mare renume în părţile noastre, Carol 

Schwab. D-sa ofere chilogramul de ză- 
har cu 46 cr., dar’ nu-’i spune calitatea; 
tot aşa oferă cafea »de calitate bună« 
(dar’ care neguţător vinde cafea de ca
litate rea?) cu 1 fi. 25 cr.; noi cunoa
ştem cafea şi cu preţuri mai ieftine; mai 
are d-sa pachete de luminări — ce soiu 
şi de ce greutate, nu ne spune — cu 
28 cr.; apoi unsoare (de bună-seamă 
americană) cu 60 cr. etc. etc., şi, pupăză 
peste colac, vinde »toate articolele de 
specerie de astăzi înainte cu 10 pro
cente mai ieftin decât concurenţa nouă«, 
adecă »Severineana«. Pe noi nu ne 
impoartă ofertul dlui Carol Schwab, 
căci uşor ne explicăm bunătatea şi so
liditatea acestui ofert din împrejura
rea, că dl Carol Schwab umbla odată 
în ruptul capului să-’şi vândă vestita sa 
prăvălie »Severinenei«, şi — nesucce- 
zându-’i aceasta — să împedece des
chiderea ei«.

*
O întimpinare. Primim următoa

rele: La cele publicate în cronica Tri
bunei din 10 Decemvrie a. c. răspund 
cu sfânta scriptură, unde se zice: tot lu
crătorul e vrednic de plata sa.

Ear’ încât priveşte neglijarea ofi
ciului, toate le declar de nişte minciuni. 
Dovadă îmi pot servi cele opt exa
mene ce le-am avut în această comună, 
luate întotdeauna înaintea prea onora
tului şef tractual, a direcţiunei şcolare, 
alor 2 comisari şi a unui mare pu
blic din popor, cu resultate deplin mul
ţumitoare.

Mănărade ,  la 18 Decemvrie 1898.
Nicolau Lazar, 

învăţător român gr.-cat.

*
»Cel-ce a dat ideea«. »Tribuna 

Poporului« scrie un articol »Monument 
lui Şaguna«, în care pledează pentru 
noua mişcare pornită de consistorul 
archidiecesan de aici. Decât că totuşi 
nu îşi poate ascunde necazul, că de ce 
consistorul a luat chestiunea a mână...

în tr’adevăr mare cutezanţă. Ase
sorii fostului metropolit Miron Romanul 
să iniţieze colectă pentru un monument 
lui Şaguna! Mare cutezanţă! Trebuia 
lăsat ca iniţiativa să o iee alţii, mai 
competenţi, de pildă dl loan Russu Şi- 
rianu, cel-ce a dat »ideea« monumentului 
lui Iancu, şi care a fost făcut şi iniţia
tiva colectei... D-voastră nu înţelegeţi? 

*
D iu  á lé  d ragoste i. Ficiorul unui mare 

fabricant — nou nemeş maghiar - de curând 
s’a căsătorit cu o frumoasă fată. Nuntă mare, 
plăceri sublime şi călătorii de nuntă au urmat. 
Mireasa fericită a visat odată şi ’i-a fost de 
ajuns. în  vis a strigat cu patimă: „Iuliu te 
iubesc“. Mirele, care era János, când a auzit-o 
a încremenit. Cine e Iuliu? — Un locotenent 
frumos, a răspuns mireasa, prinsă în flagrant 
vis. Şi apoi alungată fiind de mirele seu a 
luat otravă şi a murit — pentru un vis.

Altfel s’a întâmplat în suburbiul Iosefin 
din Budapesta. Din grădină se aude un sgomot 
mare. Domnul casei cu un servitor grăbesc spre 
grădină. în  adâncimea fântânei află un tinăr 
elegant.

— Voiam să sparg, să fur, o mărturisesc, 
a zis tinărul, dar’ spăriat de câne am fugit şi 
am picat în fântână.

— Nu e adevărat, tată, nu e adevărat, a zis 
fata, care a sosit şi ea în grădină Tinărul 
acesta nu e spărgător — e drăguţul meu. De un 
an ne iubim.

Peste câteva zile odorul de fată se va cu
nuna cu — cel din fântână.

Aşa e lumea: unul scapă şi altul piere —
pentru afurisita de dragoste.

*
îngrijirea dinţilor este de sigur o 

esenţială cerinţă a sănătăţei. Dacă toţi 
o ştim aceasta — atilhci toţi se şi în
grijească de raţionala* curăţire a dinţi
lor, ceea-ce mai bine poate face dacă 
îşi procură admirabile perii de dinţi 
dela parfüméria Meitzer. Vezi inseratul 
de pe pagina a 4-a!

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechi u 
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Din public.*)
Mulţumită.

Subscrişii în numele senatului şcol. conf. 
gr.-cat. din Ciucea ne ţinem de cea mai plăcută 
datorinţă a exprima şi pe această cale adânc 
simţită noastră mulţumită faţă cu direcţiunea 
băncei »Vlădeasa« din B.-Huedin, care cunos
când situaţiunea critică a mult cercatei noastre 
şcoale, pe lângă toate lipsele cu care are de 
luptat banca aceasta abia de 2 ani înfiinţată, 
a binevoit să ne voteze — în favorul şcoalei — 
un ajutor de 15 fl.

Oiucea, !5 Decemvrie st. n. 1898.
Iuliu Vruţii. Toader, Bruutlaşca

preşed. sen. şcol. curator manip. şi
cassar şcol.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Bibliografie.

„Călindarul Poporului"
— Voci de presă. —
»FLOARE-ALBASTRĂ«.

E  anotimpul călindarelor.
în  româneşte până acum n'a apă

rut decât acesta, şi probabil că el va 
fi până la sfîrşit cel mai potri
vit scopului pe care ’şi-’l-a propus, 
dintre toate călindarele, cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

Această specialitate de publici
stică a ajuns în vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu face o fericită  excepţie şi 
merită sé o relevăm. »Călinda
rul Poporului« e, cu adevérat, 
scris pentru poporul român, e 
o mică cronică a evenimentelor 
petrecute în fé ile locuite de Ro
mâni, tin modest dar ’ puternic 
imbold de îmbărbătare la luptă, 
de înflăcărare a sentimentului 
patriotic.

Din cuprinsul literar remarcăm, 
„Răvaşul nostru“, cronica mişcă- 
rei naţionale de peste munţi, dela Sep
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează cuprinsul literar al călin- 
darului, sunt scrise în tr ’o limbă 
frumoasă, simplă, eurgétoarc, 
aşa cum vorbeşte ţăranul român.

Redactorii „Tribunei“, cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot sé fie mândri de modesta lor lu
crare. In ternii labor.

Aşa modest cum este „Călinda
rul Poporului“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie 
naţională, şi ca Români trebue 
sé încurajăm tot ce se produce 
în  direcţia aceasta.

Zarandu! şl Munţii-Âpuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. -
Revista Orăştiei scrie :
»Lucrarea aceasta a dlui Silvestru 

Moldovan e scrisă în urma experienţelor 
proprii, ce le-a câştigat prin călătoriile 
şi excursiunile de prin acele părţi.

Fiecare localitate e frumos descrisă 
cu legendele şi obiceiurile ce se ţin de 
ea. Limbajul în care e scrisă această 
lucrare, e cât se poate de poporal. Pre
ţul 1 fl. plus 5 cr. porto. Recomandăm 
această scriere a dlui Silvestru Moldo
van, tuturor iubitorilor noştri de litera
tură şi îndeosebi preoţilor şi învăţăto
rilor, pentru a îmbogăţi cu dînsa biblio
tecile şcolare săteşti«.

«LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMANILOR«.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cârţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gri je de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Dec. q. 1893
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despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andrem baron de Şaguna, de Ni
colae P o p e a ......................................... fl. 1.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr............................. » 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr..................................................» 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Mureşianu » 1— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăoeşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr....................................... » 3.—
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u ................................. ......  —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .................................» —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ......................................... ......  —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1—

ediţie de g a l ă ...................................... » 2—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

pDtiJ «W» SIMS«.
Din 20 Decemvrie n. 1898.

Hârtlu-aonetS românit . Comp. 
Lire turceşti . . .  „
Imperiali (ib R« aur) . „
Rable ruseşti 100 h . . .
G a lb e n i.......................  „
Napoleon-d’ori . . . .  „
100 Maree germane . . „
Livre sterling . . . .  „

9.50 vând

19*05 *
27— ,
6.64 „
9 51 „

58.60 „
11-98 r

Bursa de Budapesta.
Di o 13 Dec. n. 1898.

Renta de aar aug. 6 ' / » ...................
a ii ii n 4*/».............................
a ung. val. cor. 4*/0 ................................

împrumutai căilor ferate ung..........................
Imoniaarea datoriei căilor ferata da Oet an*.

(l-a «wiefe«*) . ..........................................
Amort«*«)» datoriei căilor ferate da Q»t aae.

(IX-a eatkiune) ..........................................
Bonn« rurale ung............................................

fí „ croate-Blavone.......................
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regnlarea Tisei şi Seghedin .
Ropfc» de hârtie au s triacă ............................

„ d* argint au s tr ia c ă .......................  .
„ de aur »natriacă................................

Leşuri austriaco din 1860 ............................
Acţiunile băncei ausiro-ungare ..................

n ?• de credit ung. . . . « .
!> . w de credit austr.....................

Scrisuri fondare *1« inatitutrdui ds crodit şi
economii „Albina“ ............................ ....  ,

A rg in ta i .......................
Galbeni împărăteşti , , .
N*poleoiî-d’ori
Mărci 100 issp. germane
Louden 10 Livra* storiing}

B?î.raa de
Din 18 Dec. n. 1898.

H«vs* <U «ar 3°/, . . . . . .
f n * 4,/( . . . . . . . .

Beat* wg. e. 4«/',
împrumutai căilor ferst« qag. . . . . .  
Amortúsares datoria! căilor furat« de Ost ung

îl-* timiRrena) ..........................................
Aaaortiawea datoriei căilor ferate de Ost ung

(Il-a a a ia iu n e ) .....................................
Bonuri rurale ung..................... ....

n f> croate-sîavone...................
împrumut cu premiu ung. ........................
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedb
Beata de hârtie au s triacă .......................

> « argint au striacă ........................
» » aur austriacă............................

Losori uatriMe din I860 . . . . .
AeţhsnSa bănosi anstre-sagsre . . . .  

e * de credit aag. . . . .
B s de credit aasti. . . . .

A rg in tu l..................................... ....  . ,

Teatru orăşenesc la Sibiiu.

Mercuri, 21 Deceavrie n.

Galbeni împărăteşti . . ........................
Napoleon-d’ori ,
Mărci 100 imp. gemane ............................
London 10 Livres sterling!.......................

9.54
1912

128 — 
6.68 
965 

68.90 
12 06

KXŰfi
121.50

123.60

102—
98—
99— 

101.60 
166. -  
140—
102.50
102.25
128.50
160.25 
965—

102—
5.70
5.66
9.66

69— 
120 65

122.20
100—
122—

lol.76

121.60
98—

199—
156—
150—
102.45
101.80
128.80
160.25
265—

5.71
6.70
9.56

69.02
120.66

W a llen ste in .
Poemă dramatică, de Fr. de Schiller. 

W a l l e n s t e  i n ’s -La ger  în 1 act şi 
P i c co lo m in i  în 5 acte. 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi in Sibil'n.
în  20 Decemvrie n. 1898.

Hotel ■‘Împăratul Romanilor«: Schobel 
din Reghin ui-săsesc, Janescu cu soţia din Rîm- 
nie, privatieri; Dr. Müller cu familia, medic sup. 
de ştab din Braşov; Falk, director de bancă din 
Mediaş; Heinrich, preot din Nocrichiu; Klein 
din Timişoara, Goldstein din Hususéu Alexan- 
drovici, Vogel, din Viena, Rado, Eber, Fleischer, 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«„• D-na Mendel, proprie- 
tăreasă din Blaj; Nemeş, măcelar din Mercurea.

Hotel »Meitzer«: Vavricska din Viena, 
! Vilhelmina Ruth, Emma Ruth, din Câneni, Micu 

din Cristur, privatieri; Dr. Comşa, medic din 
Selişte.

i

Borsa á® SueuraştL
Din 6 Dec. v. — 4 vrs p, Oais*
R®nta rom. per 1875 5°/e 100
Ront» română «mort. B*/, . . . . . . .  . 97
Reut» (Schnldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , ............................  —
Rönta rom. Rural, conv.) 8»/0 . . . . . .  100
împrumutul municipal 5•/„   97
Scráuri fene. rurale 5% . . . . . . .  . —

I, ,  s 7«/................................  -
idem urbane 7% —

• * ......................................... xl6
a I? - . * . . . . . .  . 82

Bános.Katiénál! (100 tel vărs. tat*.} , . . ,146 87
Sou. Diria-Ec*. (250 tó vers.) . . . . . .  420
Soc ‘la Aaiţj. Ns.ţ, (200 la! vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de raasig. 118
Soc. rom. de con. (250 iei v«r*4 . . . .  - 106
Oblig. Oass«! PaosituiiiOr 380
Agi« .......................................... ....  - . —

8 c ia s sa b :
Londra 8 Suni . . . .  . . . . . . .  —

„ ce& . . . . .  —
Berlin 8 iaşi —

Viaas . . . . ..............................................  —
» . . . . . . . . . . . . . . .  ■—

Agio .................................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate p« 

acţiuni; V. H. Dreasnandt.



Pag. 1080 Sib ii a, Mercuri, T R I B U N A 9/21 Decemvrie 1898 Nr. 269

p
p

s o c i e t a t e  c o m e r c i a l ă  p e  a c t  i i ,  ^ i t > i i u .
Filială în Făgăraş en gros şi detail.

Depo site  e n  gros Câneni (Romania) şi A lba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (th a) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
Ş S T  Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr, litrul în sus.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rabat de „ Bella vista“ Halva. 
Luminări de ciară, stearinâ, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearică Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bumbac, pichet,

barchent (de vară şi de iarnă).
©arnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Cretan, Pănzâturi. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Rană răsucită ş i bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 
W * Preţuri-curente la cerere gratis şi franco

Să recomandă şi caută loc la o tipografie

un conducător
maşinist şi culegător roman, 
german şi maghiar. Oferte se roagă 
a trimite la administraţia ziarului 
„Tribuna“, Sibiiu. [2383J 2—3
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La „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se afla de vânzare

„POESII U

DE

IOAN N. ROMAN.V
?  Preţul 50 croeeri. *1

03«OOOOOOOOOOCXXXXXXXXXXXXXXX3#C

Schimb gratuit
 ̂I die pér sau eiiici die pér întrebuinţate ŝ i «kg,

Perii de dinţi 11
V®

care poartă marca firmei mele:
„ P a r f ü m é r i a  M e i t z e r ,  S i b i i u “ ,

numai fabricate solide în perii de dinţi, cap, păr, vest- 
minte şi barbă se află la [2366] 2—4 &&

8 I  Parfüméria Meitzer, str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp)
ä Şl ¥

Fabrica de săpun şi lumini G u s ta v  M e i t z e r ,  * J
strada Grnşteriţei nr. 25.

i Â i

Doriţi ae cetiţi

un interesant
Roman?

it«
Vi-se recomandă

„ C a s t e lu l  ăîn C a r p a ţi'
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor  O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-}-XH. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustratiuni
adm irabile, execu ta te  după clişeuri din  Paris. 

F r e ţ n l :
Ediţiunea populară: 80 or. - f  5 or. porto postai.

Ediţiunea de luz: 1 fi. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de luz oompactat: 2 fl. - f  10 cr. porto.

O e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u  e  u n  „ C a s t e l “ . 
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P op lăcii n r. lő .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  ITa i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţ u l  n u m a i  7 5  c r .

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

. Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Poesiile
mult iubitului  şi originalului p o e t

G e o r g e  O o ş b u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893)......................... fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 ......................................... li. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

La librăria „Tipografiei“, soc.Jpe acţiuni 
n Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:

S f a t u r i
a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

Preţul 1 fl. v. a.
P re cu m  şi

C U R A  D E  A P A .

Cum  treb u e  sé  trăiţi. 
Testamentul meu şi Conferenţe publice.

Preţul 1 fl. 50 cr.

ICel mai Ieftin şi mai potrivit

CADOU D E  C R Ă C IU N  .
este

a ."

Un lo s  de al ju rn aliştilor
cu care pe langa preţul cumperarei de

1  C O R O A N Ă

poate să câştige ori-şi-eine

100.000 c o r o a n e .

Toate câştigurile vor fi solvite in baui gata prin jfc 
adm inistraţia losurilor, după detragere de ät*°/t. fi 
Fiecare lo s ’sé sortează ia  toate 6 tragerile, fără — 
altă solvire ulterioară. * * * * * * * * * * * * * * Í

Tragerea irevocabil va fi la 4  Ianuarie. i1965J 13~ 20 
j, A d m in istra ţia  losu rilor  soc ietă ţe i ju rn a liştilor

d in  Budapesta, IV., strada K ossuth  Rajos nr. 1.

Losuri se capétá la institutul de credit şi economii „Albina“, şi la 
Iacob L. Adler şi fratele îu Sibiiu.

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
----- -:■■■' ~ ~ 1| fondată la anul 1868 | |^ ş = = = ------

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de on-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe v iea ţa  omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Cu totul coroase 4,846.562.32.
Consi l iul  de admi ni s t rare:

President:
D p. W ilh e lm  B ruckner,

p res id e n t a l c a m e r e i a d v o e a ţ ia le  d in  S ib iiu  ş i  d e p u ta t  d ieta l. 
Vicepresidenţi:

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î. p.
Membrii consiliului: 

losif Drotleff,
primarul oraşului Sibiiu.

Demetriu Corn şa,
presidentul reuniunei agricole rom. 

din Sibiiu şi prof. seminarial.
Stefan Stroia, loan de Preda,

notar comitatens şi membru în advocat şi fiscal consistorial, 
cons, de suprav. al „Albinei“.

Samuel Fritsch,
cassar al reuniu/iei de avansuri 

In Sibiiu.
Dr. Carcf Wolflf,

directorul cassei de păstrare gen. 
în Sibiiu'.

Director executiv: A d o lf  A Ib ric h .

P r o s p e c t e  «I t ip ă r i t u r i  s e  «l*»u g r a t u i t .
Informaţinni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi Ia agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

[1326] 13—30 D irecţiunea în Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, stagiul L, curtea I.

L a  Librăria „ T ip o g r a fie i“ , soc, pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  îSoeietîYţii

„Inocenţiu Micu Clăin“
a teologilor din Blaj

1. „Epistole cătră un preot tínér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . . .  .

2. „Pregătire la m o a r te adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 4AO pag.

3. „Duh muscălesc“, naraţiune de Bol and en (45 pag.) , .
— Se recomanda mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.
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